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Resumen
El municipio de Herencia cuenta con un colectivo de horticultores tradicionales que dirigen sus productos a los mercadillos de diversos municipios más o menos cercanos, cuyo futuro está en entredicho. En esta comunicación analizamos sus formas de trabajo y realizamos un DAFO intentando ir más allá de las buenas intenciones de las diversas administraciones en lo referente a los circuitos cortos de comercialización.. 
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Introducción

La potenciación de las producciones locales y los canales cortos de comercialización se ha convertido en unas de las vías de apoyo a la agricultura europea, buscando además reducir la huella de carbono debida al transporte. Analizamos un colectivo de horticultores que tienen una larga trayectoria de venta directa, identificamos sus  principales desafíos y retos así como sus fuerzas y oportunidades. Terminamos proponiendo  una posible estrategia tanto de actuación por parte tanto de los productores como de las administraciones para hacer de ésta una opción sostenible y atractiva.
Metodología     

Se ha procedido a la localización del colectivo en colaboración con el Ayuntamiento. Se realizaron  entrevistas semi-directivas con horticultores, los responsables en el ayuntamiento y los gestores vinculados a la actividad. Se han contrastado los resultados obtenidos con otros análisis de producciones similares y se ha evaluado sus posibilidades de desarrollo en el ámbito de la cadena de producción de hortalizas. 

Descripción de la situación: el entorno
Herencia es un municipio con casi 9.000 habitantes, situado al noreste de Cuidad Real, en el límite con la provincia de Toledo, muy cerca de Alcazar de Sanjuán y a 150 Km de Madrid. Es una zona de aguas superficiales sobre acuíferos sobre-explotados (los acuíferos 20 y 23). El municipio disfruta de una agricultura diversificada con viña, olivar, cereales, ganadería ovina y porcina además de horticultura para fresco, así como un sector alimentario importante con industrias cárnicas, del aceite, de quesos, de vino y panadería y pastas. El municipio tiene una mayor presencia de jóvenes entre los titulares de explotación que su entorno y la Comunidad Autónoma de Castilla-La-Mancha.. 

El colectivo de horticultores

Existen unas familias que se dedican a la horticultura profesional. Se trata de huertas del interior peninsular, de las que hay más ejemplos en la región. Se encuentran en distintas zonas del municipio. En sus explotaciones suelen trabajar varios miembros de la familia, incluidos jóvenes, y suelen contar con trabajadores eventuales, muchos inmigrantes. En general, los miembros de la familia realizan  tanto la producción; la manipulación, preparación, transporte y venta de los productos. Esto significa largas jornadas laborales que son un inconveniente serio sobre todo para los jóvenes. 
Según el Censo agrario del 2009,  la superficie cultivada de hortalizas en el municipio alcanza las 600 hectáreas, de las que casi 470 son en regadío, la mayor parte integradas en distintas rotaciones de cultivo. Además, casi todos los hortelanos tienen algo de invernadero y un pequeño almacén donde preparan la mercancía, algunos “manifiestamente” mejorables. Cuentan con suministros de insumos adecuados, incluidos viveros en la localidad.

Como regla general, aunque el nivel de estudios reglados es bajo el nivel tecnológico practico de los hortelanos es alto. Por ejemplo mantienen acuerdos para el suministro de estiércol de producción en el entorno. Algunos, pocos, hacen agricultura ecológica, figurando uno de estos productos ecológicos entre los más grandes y formados del municipio. 

Mantienen cultivares locales, entre otros de  zanahorias, lechugas y tomate, cuyas semillas se han traspasado de padres a hijos sin estar identificadas ni definidas. Riegan con pozos superficiales y parte de las rotaciones de cultivo está relacionada con la escasez de agua. Algunos no tienen regularizados  parte de su suministro de agua y la prioridad, general en toda l zona, dada a los cultivos leñosos en la asignación de derechos de agua les ha puesto en una situación muy difícil. 
La comercialización

Todas las familias hortelanas venden individualmente su producto, en mercadillos que se encuentra en un radio de hasta 150 Km, otros pueblos de la región o mercados de los barrios de Madrid a donde han emigrado los vecinos del pueblo. . Cada uno de ellos va siempre a los mismos mercados, unos días a la semana. En dichos mercados han alcanzado una buena reputación y la huerta de Herencia es reconocida por su calidad. Con los años, se ha establecido una relación personal con muchos de los clientes. 
A los mercadillos llevan sus producciones pero, para completar gama, también se suministra de algunos mayoristas del entorno (frutas, hortícolas cuando ellos no los producen). Son estos mismos mayoristas quienes se hacen cargo de los sobrantes, generalmente a precios de saldo, cuando no se destruyen. A la hora de la venta, distinguen entre lo producido por ellos y el resto, normalmente de viva voz o con carteles, ya que no cuentan con ninguna marca identificativa. Suelen sembrar más de lo que son capaces de vender para asegurarse producción suficiente para los mercadillos.
En buena parte de los mercadillos a los que concurren no se valoran sus variedades y sub-variedades especificas ya que no se conocen y tienen “peor pinta”. Estas se tienen que vender a “conocedores” clientes muy tradicionales.
El traslado de los productos desde el almacén a los mercadillos se hacen en sus propias camionetas, a veces van con exceso de carga lo que supone multas que se están endureciendo. 
Hace unos años crearon una asociación, ahora sin actividad, para comercializar conjuntamente con una marca los sobrantes. Llegaron incluso a poner en marcha un plan de venta de cestas a consumidores inscritos, pero los horticultores tuvieron poco interés en la cuestión. Esta iniciativa se abandonó  a pesar del número creciente consumidores apuntados. 
Por ahora el nivel de colaboración entre ellos es muy bajo. Un problema grave que se encuentran a la hora de comercializar es la errática posición de los ayuntamientos ante este tipo de horticultores - vendedores, causando una cierta inseguridad jurídica con respecto a los permisos con los que deben contar. Esto ha facilitado que en el pueblo haya unos gestores especializados en el trabajo con los hortelanos que les hacen las declaraciones de Hacienda, les solicitan los permisos, tramitan las multas y recurren las sanciones.  
Análisis DAFO del sector hortícola de HERENCIA
	DEBILIDADES

· Fragilidad en el abastecimiento de agua

· Abandono de la producción por parte de algunos miembros más jóvenes de las familias horticultoras

· En algunos casos, deficientes instalaciones y estructura

· Inexistencia de una marca que los identifique como productores directos.

· Falta de colaboración entre los miembros del colectivo


	AMENAZAS

· Posible falta de agua por agotamiento de los flujos superficiales o por problemas legales.

· Competencia de producciones para el autoconsumo, huertos urbanos, etc.

· Inseguridad jurídica en su posición como vendedores en los mercadillos en algunos municipios. 

	FORTALEZAS

· Existencia de un colectivo de horticultores cualificado profesionalmente

· Buena imagen de los productos locales en sus mercados de referencia

· Existencia de variedades autóctonas diferenciadas

· Buena infraestructura para el abastecimiento de insumos

· Existencia de un nucleo de productores ecológicos


	OPORTUNIDADES

· Aprovechamiento de la buena imagen de los mercados locales y de radio corto y las ventas directas por los agricultores

· Consolidación, identificación y promoción de las variedades autóctonas

· Aprovechar económicamente el subproducto y los sobrantes

· Aprovechamiento de las políticas de apoyo en el marco de la PAC


Conclusiones

Nos encontramos con un sector dinámico, formado por agricultores profesionales, con participación de jóvenes y mujeres. Las explotaciones están obteniendo ingresos remuneradores, aunque a cambio de largas jornadas laborales. Se trata de un buen ejemplo de sector desarrollado para el mercado directo. Sin embargo, como se ha visto más arriba, se enfrenta a una serie de dificultades que limitando su desarrollo o que, incluso, pueden poner en entredicho su existencia, la primera de las cuales es el acceso al agua.

Si realmente se quiere poner en concordancia el discurso con los hechos y potenciar este tipo de agricultura de proximidad, nos atrevemos a proponer las siguientes actuaciones que competen a diversas administraciones u organizaciones agrarias: 

· Revisar las prioridades en la asignación de derechos de agua

· Elaboración de un Plan Estratégico para la Huerta para fresco  y venta directa de la región, que incluya la colaboración de organismos de investigación para la identificación de variedades específicas locales y la promoción del consumo.

· Apoyo de las organizaciones profesionales agrarias

· Apoyo del Ayuntamiento para solventar algunas cuestiones de infraestructura y para apoyar las producciones locales

· Revisión de los criterios utilizados por los ayuntamientos para autorizar la venta ambulante de estos horticultores - vendedores. 

No solo es necesario mejorar las sinergias entre las actuaciones de la Consejería, los municipios, la iniciativa LEADER o la Confederación, sino que un grupo dinámico de productores debe organizarse para definir, desarrollar, mantener estrategias coordinadas y en común. 

